

Война 1812 года в

Малоярославце

На путях к Малоярославцу

В ночь на 12 (24) июня 1812 года французская армия во главе с Наполеоном без объявления войны перешла русскую границу. Покорив почти всю Европу, Наполеон хотел «раздавить Россию» с тем, чтобы двинуться еще дальше, на покорение Индии и Китая. Им овладела безумная мечта стать владыкою мира. Так началась Отечественная война 1812 года – борьба русского народа против нашествия Наполеона.

Пограничный Неман форсировала «двунадесятиязычная» армия. Она имела в своем составе 591 500 солдат и 1420 орудий, не считая обозных частей. Русское командование, не ожидавшее столь неожиданного нападения, могло противостоять врагам около 210 тысяч солдат и 906 орудий, растянутых к тому же на обширной территории вдоль западной границы. Соотношение сил было слишком неравным. Русские войска были разбиты на три армии и не имели единого командования.

Наполеон, зная свое превосходство в силах, рассчитывал одним ударом в пограничном бою покончить с русской армией. Но его надежды не оправдались. Русские войска начали отход в глубь страны. Перед Смоленском соединились основные силы русских войск – 1-я армия Баркляя-де-Толли и 2-я – Багратиона.

Медленно, но неуклонно война приближалась к Москве. Отступление продолжалось, что вызывало недовольство в армии и в стране. Только тогда царь Александр I, подчиняясь требованиям армии и уступая общественному мнению, назначил главнокомандующим Михаила Илларионовича Кутузова.

17 (29) августа Кутузов прибыл в Царево-Займище и принял командование. Враг был уже в 150 километрах от Москвы. Учитывая боевой дух армии, рвавшейся как следует сражаться с врагом, М.И. Кутузов, выбрав «наилучшую позицию на плоских местах», 26 августа (7 сентября) у деревни Бородино дал знаменитую битву, так хорошо известную всем по роману Льва Толстого «Война и мир» и по стихотворению Лермонтова «Бородино». В этом бою враг потерял около 60 тысяч солдат и офицеров убитыми и 1800 ранеными, было убито 47 генералов. Русские потеряли убитыми и ранеными около 38 с половиной тысяч солдат и офицеров и 23 генерала. Первый раз в жизни Наполеон проиграл генеральное сражение.

Бородинская битва явилась выдающейся победой русской армии. Однако если моральный дух русской армии продолжал оставаться крепким, то численное состояние войска внушало серьезные опасения. Не получив ~~обещанных подкреплений, видя крайнее утомление солдат,~~ с непрерывными боями шедшими от самой границы, Кутузов приказал отступить через Можайск к Москве.

Подойдя к Москве и снова не найдя подкреплений и не видя хороших позиций, Кутузов на военном совете в Филях решил оставить Москву без боя, чтобы сохранить армию. «Самой сдачей Москвы приготавливаю я гибель неприятелю», - писал М.И. Кутузов.

2 (14) сентября русская армия вышла из Москвы на Рязанскую дорогу.

Наполеон занял Москву. Перейдя Москва-реку у Бородинского моста, Кутузов неожиданно для всех повернул свои полки вправо на проселок. Русская армия двинулась на Старую Калужскую дорогу. На Рязанской дороге Кутузов оставил казачьи части полковника Ефремова, которые